
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N E C A ••»• • • • • • 

Preţui abonamentului: 
Pe un an .* 160 Lei 
Pe jumătate de an 80 , 
Pe un pătrar de an 40 „ 
Un număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserfiuni 
se trimit administratiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul tnaefţlonHor-t 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori.rdajţă conţin 
până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 
de cuvinte 180 Lei. de aci în sus 200 Lc-i. 

PARTEA OFICIALA. 
Nr. 4403 E. ex 1928 

Către On. Oficii parohiale din eparhia 
ort. rom. a Caransebeşului. 

Deşi comunele noastre bisericeşti restanţiere 
pe anul 1928 au fost somate în repeţite rânduri 
să 'şi achite competinţele diecezane şi cu toate 
că aceste competinţe în raport cu valuta de 
astăzi sunt minimale, totuş mai avem ici-colea 
comune bisericeşti, cari nu s'au conformat, con
tinuând să rămână restanţiere. 

Dreptaceea 'Consiliul nostru eparhial a decis, 
ca pe conducătorii Oficiilor parohiale a acelor 
comune bisericeşti, cari comune cu toate soma-
ţiunile nu vor achita restanţa în competinţele 
diecezane până Ia 1 Oct. a. c. îi pedepseşte cu 
aceea, că din retribuţiunile lor preoţeşti le va 

>detrage sumele cari aveau să între la Cassa die
cezană în competinţele diecezane pro 1928. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial 
ţinută la 30 Iulie 1928. 

Episcopul diecezan: 

Dr. Iosif Tr. Badescu. 

Nr. 4406 B. 1928. 

Notă oficială. 
Acum nu de mult, a apărut lucrarea „Con-

stibuţiune la istoria bisericească din Ardeal" de 
Mateiu Voileanu, consilier arhiepiscopesc în 
Sibiiu. Acest studiu se referă la relaţiile dintre 
ortodocşi şi uniţi în epoca de jale a bisericii, 
când uneltirile Habsburgilor şi ale administraţiei 
maghiare au reuşit să ne răpească o mulţime 

de credincioşi şi este menit să ne determine la 
acţiunea de recucerire a terenului perdut şi la 
restabilirea unităţii sufleteşti. 

Recomandăm, deci această lucrare On. P*eo-
ţimi parohiale, care va găsi într'ânsa un preţios 
material pentru conferinţe pe seama tineretului 
şi a credincioşilor adulţi. 

Preţul unui exemplar: Lei 80 şi se poate 
comanda la Librăria noastră diecezană. 

Caransebeş, din jşedinţa Consiliului eparhial 
ţinută în 31 Iulie 1928. 

Episcopul diecezan: 
Dr. Iosif Trăia n Badescu. 

Nr. 4496 E 1928. * 

Notă oficială. 

Unii dintre preoţii noştri au aflat de bine să 
se prezinte la Administraţia financiară din Logoj 
şi se urgenteze achitarea retribuţiilor scadente. 

Acest fapt, care după rapoartele primite a 
avut drept résultat bruscarea celor ce s'au pré
sentât de către organele acestei administraţii, 
este cu atât mai regretabil, întrucât printf'o ast
fel de procedură nesocotită se diminuează preş* 
tigiul preoţimei noastre şi a organelor superioare. 
Pe dealtă parte până în présent Administraţia 
financiară cu escepţiunea cazului acesta, a ser
vit după posibilitate şi cu multă bunăvoinţă epar
hia noastră, înceea ce priveşte achitarea diferi
telor retribuţii. 

Dacă au şi întârziat cu plătirea acestor re
tribuţii acest fapt este a se atribui împrejurării, 
că Administraţia financiară n'a dispus în tot
deauna de numerarul cuvenit, pe dealtă parte 
şi faptul, că unii preoţi nu şi-au făcut datorinţa 
neexecutând ordinele primite la timp. 



Desaprobăm deci procedura acelora, cari cu 
încunjurarea noastră au aflat de bine, să inter
vină la Administraţia financiară şi interzicem 
pentru viitor o atare procedură, tocmai pentru 
ai scuti de o eventuală bruscare şi disconsi-
derare. 

Caransebeş, la 3 August 1928. 
Episcopul diecezan: 

Dr. Iosif Tr. Badescu 

înmormântarea şi cremaţiunea 
în lumina cuvântului lui Dumnezeu şi a istoriei 

de Dr. Samuil Taubes 
Prim-Rabin în Caransebeş. 

(Urmare şi Sfârşit*). 

Trecem acum la Noul-Testament şi să 
vedem ce ne învaţă privitor la subiectul nostru 
cele mai însemnate şi mai sacre documente din 
religiunea creştinească. 

Aflăm din (S/f. Mateiu 14. 121), că discipulii 
St. Ioan Botezătorul — înaintemergătorul lui 
Iisus — au înmormântat cadavrul maestrului lor. 
Cetim de demonizaţîi în ţâra Gherghesenilor, 
cari stăteau în morminte (St. Mateiu 8. 28; St. 
Marcu 5. 2....; St. Luca 8 27). Mormântul lui 
Lazăr (St. Ioan 11. 17...) e asemenea o mărturie 
de multă însămnătate 2). ' 

Dar mărturia de cea ma^nare importanţă e 
mormântul lui Iisus însuşi. El a indicat deja St. 
Mateiu 12. 40 mormântul său 3 ) . De mormântul 
Iui Tisus mărturisesc toţi cei patru evangelişti 
cu o bogăţie deosebită de amănunte 4 ) . 

In Faptele Apostolilor, scrise de evangelistul* 
Luca, avem în capitolul 5. 6 şi 10 iarăş un 
pasaj toarte semnificativ. Se zice acolo, dupăce 
se narează moartea lui Anania: „Şi sculându-se 
cei mai tineri, l'au înfăşurat şi l'au scos afară 

"•şi l'au îngropat". 
In Epistola St. Pavel către Romani avem în 

capitolul 6. 4, caregrăeşte: „Deci ne am îngropat 
împreună cu el prin botez în moarte" 5 ) , încă un 
pasaj deciziv, că înmormântarea este întf'adevăr un 
ce esenţial din învăţătură şi practică religioasă ŞÎ că 
ea constituie în chip foarte desluşit fun
damentul unei dogme. 

Acestor cuvinte de o incontestabilă însăm
nătate capitală, se înşiră — ca uh nou pasaj 

*) Vezi Nr. 26. 27. 28. 29. 30 şi 31 a.- c. 
«) Compară şi St. Marcu 6. 29. 
8) Vezi şi St. Mateiu 27. 52...; 8. 22; 23. 27. 2&; St. Ioan 

5. 28; St. Luca 16. 22. 
3) Vezi St. Ioan 12. 24. 
•) Vezi şi 1 Corinteni 15. 20. 23 şi 1 Corinteni 15. 3. 4. 
Ş) Aceeaşi gândire o exprimă St. Pavel şi în Epistola sa către 

Coloseni 2. 12. 

doveditor — al 15-lea capitol al primei Epistole 
către Corinteni. Deja la început (verset 4) St. 
Pavel accentuează, că Christos e înmormântat. 
Mai apoi întreagă explicarea a mult eruditului apos
tol (în versetul 36...) are doar înmormântarea drept 
presupunere. 

Odihna în mormânt face deasemenea ca şi 
cei morţi să fie denumiţi: „cei adormiţi", sau 
„cei răposaţi", astfel: / Corinteni 75. 18. 20. 57; 
Tessaloniceni 4. 13. 14. 75 / 2 Petru 3. 4. Şi Epis
tola sobornicească a apostolului Iuda (verset 9) e de 
o însemnătate esenţială. Orcât de obscură e 
pentru noi întâmplarea narată: cearta arhangelui 
Mihail pentru cadavrul lui Moise, trebue totuşi 
să recunoaştem, că cu cadavrul se petrec lucruri 
misterioase — dincolo de facultatea atât de măr
ginită a percepţiunii omeneşti, — misteruri, cari 
nu se pot întâmpla cu cenuşa. 

In fine mai amintim 1 Corinteni 3. 16 şi 
pasaje analoage, în cari corpul omului este 
numit : un templu al lui Dumnezeu. Nu se cuvine 
şi nici nu e cu cale ca noi oameni — şi aşa atât 
de încărcaţi de păcate — să distrugem cu de-asila şi 
cu brutalitate acest templu a lui Dumnezeul6) Intr'o 
astfel de faptă nelegiuită nu-e Doamne-
ajutăl i 

* 
* * 

Aceste sânt — în linii mari — câteva măr
turii ale Sfintei Scripturi. Ele ne au arătat lim
pede ca lumina zilii, că înmormântarea nu e 
nicidecum un obiceiu născocit cumva de oameni, 
după bunul lor plac, sau după fan.tazia lor capri-
ţioasă, ci că avem de aface cu un punct de doctrină 
decisivă şi esenţială, privită în religiune ca necon
testabilă, cu o rânduire sfântă şi dumne-
zeească, pe care însuş Dumnezeu Atot-
sfântul a întrodus'o şi poruncit'o de când 
lumea, şică arderea cadavrelor, acolo unde ea este 
ordonată de Domnul, e vădit' semnul urgiei divine 
şi indiciul unei judecăţi cereşti cumplit de înspăi
mântătoare. 

Biserica creştină a urmarchiar dela început 
pildei lui iisus. Cum el a fost pus în mormânt, 
tot astfel au trebuit să fie puşi în mormânt şi 
toţi discipolii săi. 

In Scrisoarea comunităţii din Smirna^cetim, 
că creştinii au înmormântat osemintele sfântului 
Policarp (mort 168). Episcopul roman Zephirinus 
(212—218) a construit lângă Via Appia — şosea 
strategică vestită a vechilor romani, între Roma 
şi Capua — un cimitir, denumit mai târziu, 

«) Şi textele din PanacMda vortfesc clar de reîntoarcerea în 
pământ. In Panachida (pagina 55) citim: .Tropul să-se risipească 
între cele din care este alcătuit'. Iar la pagin* 58 citim: „Iar trupul 
să-se dea firii cea de Tina zidită". v 



dupa succesorul său, cimitirul lui Callist. Acest 
loc îngrădit, unde se îngropa morţii, a fost cel 
dintâiu cimitir recunoscut de Stat, într'o vreme, 
când prigonirile îngrozitoare contra creştinilor, 
din cauză religioasă, n'au încetat încă. — Ilustrul 
Tertulian, unul din cei mai învăţaţi părinţi ai 
Bisericii romane, autor celebru de numeroase 
scrieri în contra păgânismului şi în favoarea reli-
giunei creştine (160—240), citează printre mo
tivele, pe 'care el le aduce contra intrării creş
tinilor în armată şi pe acela, că soldaţii au fost 
arşi pe timpul său ; „de aceasta trebue să-se 
ferească creştinul". — A devenit obiceiu, îndată-ce 
Biserica creştină a avut mucenici, că în zilele 
morţiilor — cari s'au serbat, după un simbolism 
adânc, ca zilele de naştere — să-se oficieze ser
vicii religioase funebre la morminte; drept urmare 
guvernatorul Egiptului Aemilianus interzise cu 
asprime creştinilor de a se duce în aşa zisele 
cavouri şi de a serba acolo astfel de servicii 
religioase; dupăce împăratul roman Gallien 
(260—268) a ridicat această oprire, împăratul 
Maxim (269) o reînoi iarăş. 

Lactanţiu, faimos şi savant apologist creştin 
din secolul al II-lea, supranumit Ciceronele creştin, 
dascăl în Nicomedia (Asia Mică), pomeneşte — 
VT., c. 12 — de oameni, care au declarat înmor
mântarea ca de prisos şi că trupul poate rămânea ne
înmormântat; el numeşte aceasta: „o înţelepciune 
nelegiuită, o blestămăţie şi păcătoşie, pe care o 
reprobă tot neamul omenesc, cât şi dumnezeeasca 
Scriptură, care-porunceşte înmormântarea] el trai 
adaugă încă: Moi nu vom tolera ca chipul lui 
Dumnezeu să servească ca hrană animalelor 
sălbatice şi păsărilor: „sed reddemus id terrae, 
unde ortum est (noi '1 vom reda pământului din 
care s'a format)". 

Conciliile ecumenice —- de la primul din 
Nicea (325) pe cât ştim, nu au discutat niciodată 
despre această chestiune. Din aceasta reesâ în mod 
evident, că şi în Biserică nu s'a ivit, în nici 
într'un timp, întrebarea, or cremaţiunea e în 
genere permisă. Numai la convertirea păgânilor 
a fost o necesitate imperioasă să-se trateze despre 
aceasta. Caracteristic e, că împăratul roman Iulian 
Apostatul (361—363) lăsă să-se deschidă mor
mintele profetului Eliseu şi Sf. loan Botezătorul 
şi să-se arză totul ce a găsit în ele. 

Macrobiu, un distins cărturar roman, din 
prima parte a secolului al 5-!ea p. Cr., care când 
a scris „Saturnalia" sa, a fost încă păgân (mai 
târziu deveni creştin), zice: „Pe vremea noastră 
(nostro saeculo") nu mai este obiceiu de a arde 
morţii (urendi corpora defunctorum usus nullus 
est); el vorbeşte apoi de un obiceiu din „vremea, 

a fi predaţi focului". Aceasta mărturie a unui 
păgân e de o mare însemnătate; ea ne dovedeşte 
cum monoteismul a schimbat^ cu desăvârşire 
în care s'a privit ca o onoare pentru morţi, de 
intuiţiunea lumii. Vedem cum cremaţiunea, care 
era privită înainte ca o cinste, a fost reprobată 
ca o necuviinţă pe timpul lui Macrobiu. 

Carol cel Mare (mort 814) a decretat în 
anul 782 Saxonilor convertiţi porunca extrem 
de riguroasă de a se feri de cremaţiunea „ca de 
o rătăcire a minţii omeneşti, ca de o erezie peri
culoasă", ameninţându-i, la contravenire, cu pe
deapsa cu moarte. In „Capitulare Paderbrunense" 
a. 785, cap. 7. 22 citim: „Când cineva arde 
cadavrul unui decedat după obiceiurile păgânilor 
şi transformă osemintele sale în cenuşă, să fie 
pedepsit cu 'moar te" 7 ) . 

Otón, I cel mare, proclamat împărat de 
Occident (912—973), ordonă neofiţilor, să nu 
înmormânteze morţii lor printre păgâni în păduri 
sau pe câmpii, ci în cimitire „cum-e obiceiul 
celor ce ador, din negura de vremi, un singur 
Dumnezeu". 

Aceste sunt numai unele mărturii din istoria 
bisericească creştină, cat i ne arată clar, că şi creş
tinătatea întreagă na tolerat niciodată arderea cada
vrelor, considerând'o mereu ca o faptă sacrilegă. 

* * * 
Venim la sfârşit. Precum grădinarul din 

întreaga lui grădină alege florile cele mai fru
moase ca să le întrunească în buchetu, ce are 
să-1 hărăzească la zilé* mari, aşa şi eu ales-am 
pasajele cele mai însemnate din Scriptura divină 
referitoare la chestiunea ce am încercat să-o schi
ţez într'o expunere sumară. Am văzut lămurit, în 
lumina cuvântului lui Dumnezeu, care este voinţa 
Domnului cel din Ceruri —. care ne a creat în chipul 
său 8 ) — cu privire la înmormântarea corpului, 
care are ca bază o simbolică profundă; am văzut 
că e o învăţătură biblică expresă, ca corpul să reintre 
în pământ şi să putrezească în mormânt; am 
văzut, că Eternul îndeplineşte o judecată teribilă, 
când porunceşte arderea cadavrului şi că el pe
depseşte neîndufat şi amar pe acei, cari o 
execută fără porunca sa. — Astfel să ne supunem 
şi noi cu voie poruncei sale categorice şi divine 
şi să nu încălcăm arbitrar în calea poruncită de 
el şi să ne ţinem departe de ceea-ce 'i displace 
şi-'i este de o vie contrarietate, având pururea 
înaintea noastră gândul la ziua cea de înfrico
şată judecată faţă în Cer cu Domnul sfânt. Să ' 

') G. H. Pertz : Monumenta Germaniae histórica III, p. 49 : 
„Siquis corpus defuncţi horainis secundum ritas paganorum flamma 
consumi fecerit et ossa eius ad cinerem redegerit, capite punietw". 

«) Geneza 1. 27 ; 5. 1 ; 9. 6. 



învingem în credinţă şi frica de Dumnezeu gro-
ziile mormântului şi să nu le înlăturăm cu 
mijloace samavolnice omeneşti, în chip atât de 
lugubru şi sinistru şi.cari constituesc o negaţie 
flagrantă şi bizară a tot ce e religiune. 

Mama în Biblia 
Noului Testament. 

(Urmare şi Sfârşit). 

Din cerul senin al acelei ţări a depărtatului 
răsărit, din murmurul apelor de munte, din viaţa 
patriarhală a vechei Palestine, dar mai ales din 
covârşitoarea iubire a mamei sale pentru dânsul, 
culege Iisus acele divine senzaţii, ce îi plămă
desc caracterul Lui şi plin de sentiment. 
Aceasta se vede în durerea Lui pentru cei bolnavi 
şi nevoieşi, pe cari îi compătimeşte şi îi ajută; 
în alipirea Lui către copiii cari, se ştie, se ali
pesc numai omului care-i iubeşte. Dar această 
largă iubire de oameni provoacă reacţia răului, 
cam dintru început este, şi care pe nesimţite ţese 
la cutsa care îl prinde şi vrea să-1 strivească 
pe Iisus. 

Măria cunoştea păcatele oamenilor şi rău
tatea lor, dar mai ştia din viaţa şi faptele mi
nunate ale fiului său — şi chiar de când 
îngerul lă zămislirea Lui a spus — că Iisus este 
destifrat unei misiuni mari, că el se va lua dela 
dânsa. Presimţea această q p m ă , că într'o zi, 
într'o fatală zi, fără voia lor, El va fi smuls din 
mîjrbcu! lor, şi dus de acolo 1 Un simţământ 
pribeag o cuprindea uneori, o temere vagă o 
stăpânea şi continuu se tot întăria în inima ei; 
împrejurările ce se succedau în vieaţa lui Iisus, 
îl duceau, în văzul ei, către ceva nedefinit, dar 
ceva dureros... 

Şi Iisus a fost prins, chinuit, batjocurit şi 
osândit la moarte. 

Veacuri aproape douăzeci s'au numărat 
de-atunci, decând un convoi lung de oameni, 
obsedaţi de demonul distrugerii, străbăteau ţarina 
olarului, urcând spre Golgoţha, ca să răstig
nească pe Iisus, fitil Măriei. 

Iisus avusese mulţi prieteni în vieţă; avu
sese mulţi. Puţini, de tot. puţini erau dintre 
aceştia, cei cari îl însoţeau către Golgoţha. Aşa 
spun cronicarii Lui, sfinţi evangelişti. Şi este 
firesc şi de toată z iua; în veacul de acum tot 
aşa se petrec lucrurile. Prietenii Lui îl părăsi
seră... Nu4 părăsise însă Măria, mama Lui, care 
cu fierbintele inimei sale de mamă desamăgită, topeşte 

greutatea urcuşului de munte, spre a fi alături de 
fiul său, până în cel din urmă ceas al vieţei Lui! 

* 
Casele creştinilor sunt împodobite cu multe 

şi minunate tablouri din istoria sfântă. Aci Maria 
cu pruncul în braţe evoacă mamelor maternitatea 
cu puternicele ei surse de sentiment pentru copiii 
lor. Tablou sugestiv şi duios pentru duioasele 
inimi de mamă. Dincolo fuga în Egipt cu Iosif 
şi cu pruncul pe docilul mânz al asinei îl amin
teşte, că mama — alături de bărbat — este 
nădejde în păstrarea vieţii în lume, spre mărirea 
vecinicului Dumnezeu. Intre aceste două tablouri, 
dat mi-a fost, să văd într'o pioasă casă, sum
brul chip al răstignirii Domnului. Pe fondul 
închis de întunerecul cutremurului, ce a sguduit 
atunci pământul, se desprind uşor două figuri 
deschise; în ceata întregului nour, două femei — 
ca doi îngeri — au rămas la cruce plângând pe 
Iisus cel răstignit. Sfântul evangelist loan zice, 
că trei femei erau Ia moartea lui Iisus; „muma 
Lui şi Cleopa sora mamei Lui şi Maria Mag-
dalena". (loan 19, 8 5 ). . . 

Despre puţine mame se scrie în Biblia 
sfântă a Noului Testament. Este însă îndestu-
litor şi de prisos chiar, ca din exemplul vieţei 
lor — şi îndeosebi a Născătoarei de Dumnezeu 
Maria — să se desprindă veacuri peste veacuri 
modele "de mamă adevărată şi sfântă. Căci dacă 
mamei şi numai ei i-a dat să nască pe Dum
nezeul iubirii; tot mama va trebui să nască pe 
aceia cari veghiază la jertfelnicului binelui şi 
împotriva răului! Şi dupăcum chinul mamei care 
naşte devine iubire, sfântă iubire, tot aşa jert
fele inimei sale, rupte cu un eroism aproape 
divin—sfinţesc pururea mărirea altarului pentru 
bine, pentru mai bine. 
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S T I R I 
Locale, 
O faptă nobilă. In ciclul conferinţelor de astă-

iarnă a extensiunii universitare, din Cluj, a descins în 
oraşul nostru învăţatul literaturii române, Onisifor Ghibu 
care a vorbit despre „Contribuţia Banatului la desvol-
tarea culturală a românismului". 

Conferenţiarul pune, printre marii pioneri culturali 
ai Banatului şi pe un prea modest învăţător, care a fă
cut parte din corpul merituoşilor noştrii învăţători con
fesionali şi care îmbrăcat în frumoasa haină»a virtuţii 
modestiei, ca o harnică albină cu muncă cinstită şi la
borioasa a adunat în scrisul săulit. poporală bănăţeană. 



Acest cunoscut folklorist bănăţean este Gheorghe 
Cătanâ din comuna Valeadeni. 

Ca încoronare a activităţii sale, acest învăţător pen-
zionar, care şi-a închinat tot sufletul românismului creş
tin, s'a gândit împreună cu soţia sa şi la viaţa de din
colo de mormânt, fâcându o fundaţiune de 50.000 Lei. 
(Cincizecimii) Ven. Consiliu eparhial. 

Această jertfă câştigată cu sudoarea muncii lor, au 
dat-o cu scopul de a se ajutura studenţii fără mijloace 
materiale, dar dornici de cultură. 

Bunul Dumnezeu să i scrie în cartea vieţii vecinice 
pe aceşti buni creştini şi buni români. 

Noi le dorim viaţă îndelungată pentru a se putea 
bucură de rodul virtuţilor lor.-

-* 

Dl prof. Ioan David întorcându-se dela Univ. din 
Strassbourg a fost numit diacon la catedrala noastră. 

In postul vacant de diacon dela sf. bis. din Logoj 
s'a instituit diacon Petru Laeţiu. 

In foaia noastră s'au publicat două studii: „Mama 
în Biblia Testamentului Vechiu" şi „înmormântarea şi 
Cremaţiunea" din pana Dlui Dr. Samuil Taubes, Prim-
Rabin în Caransebeş. 

Deoarece DSa este puţin cunoscut în cercurile 
noastre mai largi, ţinem să spunem că DSa este venit 
din Bucureşti ca Prim-Rabin, fiind chemat acum 4 ani 
de către comunitatea izraelită din loc. 

Dsa este un bărbat cu cunoştinţe largi atât în li
teratura profană cât şi în literatura teologică, aprofun-
dând Testamentul Nou, -precum şi scrierile creştine. Este 
un filo-roman şi cu sentimente patriotice pronunţate, 
ceeace dovedeşte şi faptul că predică la diferite ocaziuni 
naţionale, precum şi în templu, cu predilecţiune în limba 
ţării şi în mijlocul unei asistenţe numeroase a tuturor 
reprezentanţilor autorităţilor române din loc. 

Ţinem să- mai adăugăm, că tatăl Dsale Dr. A. 
Taubes care a ocupat Prim-Rabinatul Bucureştilor timp 
de 62 ani, care s'a aflat vrednic de a se putea bucura 
de înaltele simţeminte de prietenie ale defunctului Rege 
Carol I. 

Reforma religiunei mohamedane. Turcii cu
prinşi de moda reformelor şi modernizarea vieţii lor pu
blice, proectează şi înoiri religioase. Aşa o. comisiune 
universitară a prezentat facultăţii de teologie islamică din 
Constantinopol un raport prin care recomandă adaptarea 
principiilor democratice şi perfecţionarea religiei, fără a 
o atinge în caracterele ei esenţiale. Ei propun: Să 
permită intrarea în moscheie încălţaţi, fără a mai lăsa 
afară papucii şi în schimb să se asigure întreţinerea şi 
curăţenia moscheielor. Folosirea limbei turce la rugă
ciunile ceremoniilor şi pentru jurăminte. Modernizarea ser
viciilor religioase prin întrebuinţarea instrumentelor muzi
cale şi adoptarea muzicei religioase moderne. 

Un convoi ca acum câteva mii de ani. Un 
convoi ca acum câteva mii de ani va fi văzut în curând 
pornind din Olanda spre Africa occidentală.- Trei sute 
patruzeci de familii olandeze, fixate în Angola de peste 
cincizeci de ani, vor porni spre Africa occidentala, de 
Sud, unde guvernatorul local le-a făgăduit câte 8.000 
hectare de fiecare familie. 

Curiozitatea acestui convoi, în care pleacă familiile 
. cu copii cu tot, constă în faptul că oamenii vor călători 

în căruţe acoperite, trase de boi... 

Cele peste opt sute de persoane care pornesc în 
acest chip, speră să ajungă la dstinaţie după o călătorie 
de treisprezece luni. 

Un an şi ceva de drum, în carul cu boi; 
Ne întrebăm, ce Vor zice aviatorii Costes şi Le 

Brix, — cari au înconjurat Pământul ca un fulger, în 
avion, — când vor auzi de acest arhi-străvechi mijloc 
de tcomunicaţiune. (Universul). 

Rabin excomunicat pentrucă a oficiat 
la înmormântarea unei ucise. Sfatul rabinic 
din Bucureşti a decis excluderea rabinului Moise 
Beines, pentru că a oficiat serviciul religios la 
înmornântarea d-nei Sofia Marcus, care după 
cum se ştie, a fost ucisă de iubitul ei Pâslaru. 

Sfatul rabinic motivează excluderea prin 
aceea că rabinul a călcat perceptele religiei mo 
zaice, dând asistenţă religioasă unei israelite, 
care a avut raporturi cu un creştin. (Universul). 

Poşta Redacţiei. 
Păr. I. Danciti. Articolul On. D-Tale nu s'a publi

cat, pentru a se evita eventuale polemici zadarnice. 

No. 209. Iulie 27/1928, 

Patriarhia Română. 
Internatul Teologic din Bucureşti. 

Pentru anul şcolar 1928-29 sunt vacante 30. burse 
(întreţinere completă) la Internatul Teologic din Bucureşti 
Str. Radu Vodă No. 24 bis. 

Bursele se acordă prin concurs, care se va ţine 
între 10—15 Octombrie, ^ in materiile scoalei care au 
terminat-o candidaţii. 

Pentru admiterea la concurs se cer actele următoare: 
1). Diploma de Seminar sau de bacalaureat (secţia? 

clasică). 
2). Dovada de înscriere la Facultatea Teologică 

din Bucreşti. 
3). Certificat de bună purtare dela preotul din 

localitate. 
4). Certificat de averea părinţilor şi numărul copiilor-
5). Certificat de botez pentru cei cari vin cu diplomă 

de bacalaureat. 
6). Declaraţie autentică, cuprinzând angajamentul 

candidatului de a se hirotonisi cel mult în 5 ani dela 
obţinerea licenţei. In caz contrariu urmând sâ restitue 
Patriarhiei cheltuielile avute în întreţinerea lui în Internat. 
Cheltuielile vor fi restituite şi în cazul, că bursierul 
părăseşte Internatul din orice motive, în cursul celor 4 
ani de studii. 

Studenţii admişi nu vor putea avea nici un fel de 
funcţie retribuită. 

Cererile pentru înscriere la concurs, însoţite de 
actele menţionate, vor fi înaintate Direcţiunii Internatuiu 
Teologic până la 15 Septembrie. 

Direcţiunea. . 
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Sub tipar: 
Cărţi de Religiune de Dr. P. Bariu şi Pr. P. 

Bizerea pentru; 
1. Şcoalele de copii mici şi clasa I a şcoalei primare. 
2. Clasele II şi III a şcoalei primare. 
3. Clasa IV a şcoalei primare. 
4. Clasele V, VI şi VII ale scoriei primare lucrate 

după Programa Analitică a învăţământului primar (sancţio
nată cu decretul regal Nr. 2244 din 25 Iunie 1925) 
publicată de Ministerul Instrucţiunii. 

In editura Tipografiei şi Librăriei diecezane au 
apărut din lucrările folcloristului bănăţean, George Catană 
şi anume: „Din lumea poveştilor", preţul unui exemplar 
18 Lei. „Chipuri şi graiuri, povestiri, nuovele, schiţe 
şi legende" Voi. I. şi Voi. II. Preţul de 20—20 Lei. 

C O N C U R S E . 
Pe baza decisului Vener. Consistor diecezan Nr. 

1673 B ex. 19 Aprilie 1924'şi Nr. 5355 B din 22 De
cemvrie 1927 se escrie concurs cu termen de 30 zile 
dela prima publicare în „Foaia Diecezană" pentru ocu
parea postului de capelan temporal în parohia de clasa 
Il-a din comuna Markovac (Markoveţ) regatul S. H. S. 
protopresbiterâtul Versetului cu drept de succesiune pe 

"lângă bătrânul şi neputinciosul preot Pavel Stoian. 
Emolumente: 

1. Din sesiunea de.30 jugâre (din care jumătate 
e pământ arător jumătate e ţelină) 5 jugăre rămân în 
folosinţa preotului bătrân adecă: 2^0%. livadă de vale 
şi 3 jug. dela „Gruniul cu lăstari" partea arată. 

2. 4 jugăre din pământul bisericesc până la primi
rea sesiunii întregi. 

3. Birul preoţesc 60 dinari de fiecare nr. de casă ort. 
4. Ştola uzitată. -
5. Fiindcă bătrânul paroh îşi are casa proprie ca. 

pelanul are locuinţă în casa parohială. 
Fiind biserica săracă noul ales va fi obligat a con

duce oficiul parohial şi a face socoţile bisericeşti făr' a 
pretinde vre-o remuneraţie. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şj 
înainta cererile de concurs Prea Onor. Oficiu protopres-
biteral din Vrşac (Verşeţ) adresate fiind „Comitetului 
parohial" din Markovac. % 

Concurenţii sunt poftiţi să se prezinte în vre-o 
Duminecă sau serbătoare în sfta biserică cu prealabila 
încunoştinţare a Prea Onor. Oficiu protopresbiteral spre 
a-şi arăta desteritatea în cântare şi oratorie: 

Markovac (Marcoveţ) din şedinţa comitetului paro
hial ţinută la 27 Mai 1928. 1 - 3 
Victor Bojin m. p. Gheorghe Ogrin m. p. 

preş. corn. par . not. corn. par . 
In conţelegere cu mine: Traian Oprea, protopresb. 

No. 256—1928. 
In baza ordinaţiunei Venerabilul Consiliu Eparhial 

ddto*22 Martie a. c. cu Nr. 2097 B. ex. 1928. se escrie 
concurs pentru ocuparea definitivă a postului de preot 
în parohia de clasa III. din comuna Valeamare, proto-
presbiteratul Bocşa Montană, (devenită vacantă prin trece
rea preotului Teofil Nistor de capelan Protopresbiteraf 
in p&rohia Făget), se escrie concurs cu termen de 30 de 
zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumente: 
1. Una sesiune parohială constatatoare din 32 

jugăre pământ, şi un plat intravilan de 800 st. • 
2. Ştola şi birul uzitat. 
3. Locuinţă în natură cu supra edificatele necesare. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a'şi 

înainta cererile de concurs prin P. On. Oficiu ppopesc 
al Bocşei şi a se prezenta — în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare spre a'şi arăta dexteritatea în oratorie şi tipic •— 
cu prealabilă încuvinţare a protopopului concernent — 
nu însă în ziua alegerii. 

Valeamare în 17 Iunie 1928. din şedinţa consiliului 
parohial. 1—3 

Petru Damşa m. p. Iosif Sfercocl ni. p. 
p r e ş . corn. par . not. com. par . 

De acord cu mine Mihail Gaşpar, protopop. 

Publicaţiune. 
Consiliul parohial ort. rom. din Gad, vinde pe calea 

licitaţiunii publice Duminecă în 12 August dimineaţa în 
hotarul comunei Cruceni materialul de lemn dela maga
zia dărâmată (80 buc. grinzi groase de 12 m. lungime, 
0.35 m. lăţime, 0.32 m. grosime) pe deaîntregul, ori cu 
bucata pe lângă bani gata. 

Gad, Ia 23 Iulie 1928. 
Consiliul parohial. 

0 

Corpul Portăreilor, Tribunalul Caransebeş. 

Nr. 774 Port. 1927. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caran

sebeş, în baza art. 102 din legea LX din 1881: şi în 
baza art. 19 din legea XLI din 1908 prin aceasta public, 
că în urma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş 
de sub Nr.' 5547/1927, efeptuindu-se execuţiunea la 
1 Octomvrie 1927 în favorul urmăritoarei Banca Popo
rală, din Caransebeş reprez. prin adv. Dr. Antoniu Mar-
chescu domiciliat în Caransebeş pentru suma de 5000 
Lei — bani capital şi acces, mobilele sechestrate şi 
suprasechestrate cari s'au preţuit în 5800 Lei - - bani 
şi anume: 1. una oglindă • mare, 2. un cias de perete 
rotund, 3. una Jachetă completă cu pantaloni şi vestă,. 
4,. două sfeşnice „Alpaka", 5. un garderob, 6. un gia-



mantan de voiaj, 7. un garderob, 8. una lampă de masă, 
9. una oglindă mică se vor vinde prin licitaţie publică. 
Deci, în urma decisului Judecătoriei mixte din Caran
sebeş de sub Nr. 6488/1927 G. pentru încassarea 
pretenziunilor de 5000 Lei — bani capital, cu 12% 
interese din 20 August 1927 şi spesele de 2052 Lei 25 b. 
staverite până în prezent, se fixează terminul de licitaţie 
pe ziua de 11 August 1928 la orele 3 p. m. în co
muna Caransebeş la locuinţa urmăriţilor şi toţi aceia 
cari au voe de a cumpăra sunt invitaţi cu aceea obser
vare, că mobilele menţionate mai sus, în baza art. 
107, 108 din legea LX din 1881 se vor vinde celor 
cari vor oferi mai mult pe lângă solvirea în bani gata 
şi în caz necesar şi sub preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au mai sechestrat 
şi înainte şi după această fixare de licitaţie şi din partea 
altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de acoperire 
asupra licitaţiei în baza art. 120 a legii LX din 1881: 
deci se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 25 Iulie 1928. 

Portărel: M. Guran. 

Judecătoria mixtă Caransebeş secţia c. f. 

Nr. 1737/1928 c. f. 

Publicaţiune de i ici taţi e şi condiţiuni Je de .liciiaţie. 

In cauza de executare pornită de urmăritoarea Banca 
Banatului repr. prin Dr. ""Alex. Morariu contra urmăriţi
lor Dragalina Ion, Puiulescu Dimitru şi Anuţa Petruţala 
cererea urmăritorarei Judecătoria ordonă licitaţiunea 
execuţionalâ, în baza §§ 144. 146. 147 din legea LX din 
1881, asupra părţii a imobilelor înscris în c. f. a comunei 
Rueni (din circumscripţia Judecătoriei mixte Caransebeş) 
No. coalei c. f. 147 şi anume: 1/2 parte a imobilelor 
A. III. 1-3 cu No. top. 1033 arătură în Dobraia 368 stp. 
No. top. 1034 fanaţi în Dobraia 1232 stp. şi No. top. 
1035 arătură în Dobraia 321 stp. cu preţul de strigare 
2766 lei; 

No. top. 1575 Fanaţi în Deal de 628 stp. cu 
preţul de strigare 196 lei; 

La coala 148 imobilul cu No. top. 560. 561 arătură 
şi fanaţi în Valea Sebeşului de 329 şi 167 stp. cu 
preţul de strigare 2344 lei; 

La coala 149 imobilul cu No. top. 490/2. 491 
fanaţi în Valea Sebeşului de 95 şi 151 stp. preţul de 
strigare 246 lei; 

Imobilul cu No. top. 52/2 grădină în intravilan 33 
stp. preţul de strigare 161 lei; 

Imobilul No. top. 1.78o grădină în Valea Vuncului 
1. j . 602 stp. preţul de strigare 7.493 lei; 

In coala 329 a comunei Borlova asupra 2/3 parte 
a imobilelor cu No. top. 2223 grădină în Faţa Slagni 
de 1558 stp. şi No. top. 2.224 grădină în Faţa Slagni 
de l . j . 444 stp. preţul de strigare 8.106 lei; 

No. top. 3082. 3083 atătură şi fanaţi în Ploştina 
de 342 şi 1141 stp. cu preţul de strigare 3252 lei; 

No. top. 3090. 3091 grădină şi arătură în Ploştina 
de 342 şi 1141 stp. cu preţul de strigare de 2768 lei: 

No. top. 376 grădină în intravilan de 658 stp. cu 
preţul de strigare 1918 lei; 

No. top. 696 grădină în Oberşi şi peste Râu de 
1001 stp. preţul de strigare 2.920 lei; 

No. top. 705 grădină în Oberşi şi peste Râu de 
946 stp. preţul de strigare 2.758 lei; 

No. top. 934 grădină în Crista de 1. j . 1.205 stp. 
cu preţul de strigare 7.580 lei; 

La coala No. 769 a comunei Borlova 1/2 parte 
a imobilului cu No. top. 441—442 casa No. 202 cu 
intravilan şi gradină de 131 şi 125 stp. preţul de srigare 
de 6.300 lei; 

Pentru încasarea creanţei de 80.000 lei, capital, 
interese de 12% dela 16 Septembrie 1927 spese de proces 
şi de executare de 5.652 lei fixate până acum spese 
de 1.902 lei fixate acum pentru cererea de licitaţie; precum 
şi pentru încasarea creanţei de 190 lei, capital şi ace. a 
jui Ion Ghiţia domiciliat în Caransebeş. 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii, în ziua 
de 31 August 1928, ora 11 la casa comunală a 
comunei Rueni. 

In baza § 150 legea LX din 1881, condiţiunile de 
licitaţie se stabilesc după cum urmează: 

1. Imobilul supus la licitaţie nu poate fi vândut 
cu preţ mai mic de jumătate resp. două treimi din preţul 
strigării (§ 26 XLI 1908). 

2. Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depozi
teze la delegatul judecătoresc, drept garanţie, 10% din 
preţul de strigare în ntfmerar sau în efecte de cauţie so
cotite pe cursul fixat în § 42 legea LX 1881, sau să 
predea aceluiaş delegat chitanţa de depozitarea Jude
cătorească prealabilă a garanţiei şi semneze condiţiunile 
de licitaţie (§ 147, 150, 170, legea LX din 1881, § 21 
XLI 1908). 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit 
pentru imobil un preţ mai urcat decât cel de strigare 
este dator să completeze imediat garanţia fixată după 
procentul preţului de strigare până la acelaş procent al 
preţului oferit. — Dacă nu îndeplineşte această îndatorire 
nu se va ţinea seamă de oferta sa şi nu mai poate" lua 
parte la licitaţie care se va continua fără amânare. 

Caransebeş la 12 Iunie*1928. 

N. Postelnicu mp. jud. şef. 
pentru conformitate. 

I. Vasilievlciu. 
p. dir. c. f. 

Judecătoria mixtă Caransebeş, secţia cf. 

No. 1885/1928 cf. , 

Publicaţiune de licitaţie şi coodijiile de iicitaţie 

In cauza de executare pornită de urmăritoarea 
Banca Banatului s. p. a. din Caransebeş contra urmă
ritului Stanescu Petru şi soţia şa născ. Matea Ana din 
Ciuta, la cererea urmăritorului Judecătoria ordonă licitaţi
unea execuţionalâ, în baza §§ 144, 146, 147 din legea 
LX din 1881 asupra imobilului înscris în c. f. a comu
nei Ciuta (din circumscripţia Judeătoriei mixte Caransebeş) 
No. c. f. 267 şi adecă : No. de ord. A. I. 1-2 No. top. 
390 fanaţi în Câmpu-mare 113 stp. No. top. 391 Arătură 
în Câmpu-mare 688 stp. preţul de strigare 4^600 lei: 

No. de ord. A. II. 1-2 No. top. 445 arătură în 
Câmpu-mare 305 stp. No. top. 446 fanaţi în Câmpu-maie 
450 stp. preţul de strigare 4.000 lei: 

No. de ord. A. I. No. top. 197 Casa No. 95.cu 
curte în intavilan 104 stp. preţul de strigare 30.000 lei: 



No. de ord. A. 2. No. top. 73(1/2 Grădină !a Grădini 
1057 stp. preţul de strigare 6.000 lei: 

No. de ord. A..3. No. top. 750 arătură la Grădini 
663 stp. preţul de strigare 4.000 lei: 

No. de ord. A. 4. No. top. 1407 Pădure în Şuşara 
1. j . 169 stp. preţul de strigare 4.000 lei: 

No. de ord. A. o. No. top. 1.554 Arătură în Izlazu 
nou 1. jug. 181 stp. preţul de strigare'7.000 lei: 

No. de ord. A. 6. No. top. 1.652 fanaţi în Tihobele 
837 stp. preţul de strigare 4.000 lei: 

No. de ord. A. 7. No. top. 1717 fanaţi în Tihobu 
803 stp. preţul de strigare 4.000 lei: 

Şi imobilul cuprins în coala c. f. No. 268 a comunei 
Ciuta sub No. de ord. £ . I. 1-2 No. top. 408 fanaţi în 
Câmpu mare 312 stp. No. top. 409 Arătură în Câmpu-
mare 616 stp. preţul de strigare 5.000 lei : 

Pentru încasarea creanţei de 76.655 lei capital, 
interese de 12% dela 26 Ianuarie 1928, spese de proces 
şi de executare de 5.373 lei, fixate până acum, spese de 
1.820 fixate acum pentru cererea de licitaţiune ; 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii, în ziua 
de 1 Septembrie 1928 ora 2 la casa comunală a co
munei Ciuta. 

In baza § 150 legea LX din 1881, condiţiunile de 
licitaţie se stabilesc după cum urmează: 

1. Imobilul supus la licitaţie nu poate fi vândut 
cu preţ mai mic de jumătate resp. două treimi din pre
ţul strigării (§ 26 XLI. 1908). 

2. Cei cari voiesc să liciteze sunt datori să depo
ziteze Ia delegatul judecătoresc, drept garanţie, 10% din 
preţul strigării în numerar sau în efecte de cauţie 
socotite pe cursul fixat în § 42 LX 1881, ori să predea 
acelujaş delegat chitanţa de depozitarea judecătorească 
prealabilă a garanţiei şi să semneze condiţiunile de lici
taţie (§ 147, 150,170 legea LX. din 1881, § 21 XLI 1908). 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit 
pentru imobil un preţ mai urcat decât cel de strigare 
este dator să completeze imediat gwNanţia — fixată după 
procentul preţului de strigare până la acelaş procent al 
preţului oferit. —" Dacă nu îndeplineşte această înda
torire nu se va ţinea seama de oferta sa şi nu mai 
poate lua parte lalicitaţie, care se va continua fără amânare. 

Caransebeş la 22 Iunie 1928. 
I. Virâgh m. p. jud. cons. pentru conformitate 

p. dir. c. f. 1. Vasilievici. 

De-a dreptul dela fabrică 
au sosit la librăria diecezană tarâne 
preoţeşti în roşu şi albastru de unde 
se pot comanda cu preţuri moderate. 

De închiriere e v e n t u a l d e 
v â n z a r e un 

mare atelier de tinichigiu dimpreună cu o pră
vălie existentă d e - 3 2 de ani în Caransebeş, 
având un bogat depozit de marfă şi o mare 
clientelă în oraş şi jur. — Cu informaţiuni 
amănunţite serveşte proprietarul 

IOAN TARA 
2—3 . Caransebeş Str. Orşovei Nr. 141. 

Cel mai bun şi cel mai ieftin 
ciment este 

GIMENTUL-PORTLAND 
DIN 

T U R D A 
5-6 

In Caransebeş numai la următoarele 
locuri se capătă: 

Strada Logojului: URMAŞII T. FINZ 
Piaţa Unirii: FRAŢII POLLAK 
Strada Ardealului: Văd. A. POLLAK 
Strada Orşovei: LEOPOLD KOHN 

In marele depozit al 

P r i m e i F a b r i c i 
de M o b i l e 

M ă r u ţ a şi G o t â r l ă din Oraviţa (Banat) 
se găsesc tot felul de ornamente bisericeşti 
şi anume: Chivote, Ripide, Cruci, 
aurite şi pictate cu preţuri absolut solide. 
Comunelor bisericeşti româneşti acordăm 
favorul de a plăti obiectele comandate la 
2 luni după primire, fără a urca preţul. 
La dorinţă trimitem spre alegere desemne şi 
preţul lor. La comandă se pot efeptui 
Iconostase, Tronuri, Scaune etc. 
Tot aici se efeptuesc tot felul de mobile 
fine precum: D o r m i t o a r e , Prânzâ-
toare, S a l o a n e e t c , mai eftin ca 
ori unde. Având mare depozit de lemn 
uscat garantăm pentru ori ce lucrare. :—: 

Pentru transportul pe C F.R. 45°/0 

r e d u c e r e pe întreagă România. 

Proprietari: 

Măruţa şi Cotârlă, Oraviţa 
Banat, jud. Caras. 
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«sar Medalii de aur şi argint, Diplome de ] 
recunoştinţă dela felurite expoziţii. 




